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I N S E R Ţ 1 U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei ori 

30 fii. rândul eu litere garmond

Sibiiu, 26 Februariu n.

Sub titlul acesta publica „Egyet
értés* , organul kossuthistilor, în nu- 
mérul de Duminecă un prim-artico', 
care reclamă unele observări. E scris 
într’un ton destul de calm, — ceea-ce 
e notă bună pentru acest ziariu intrat 
cu desevîrşire în apele şovinismului 
magiar.

Vorba e în articol despre chestia 
naţională şi despre atât de mult dis
cutata lege a naţionalităţilor, legea des
pre care tocmai „Egyetértés“ scria nu
mai cu câteva zile mai în urmă, că 
trebuie modificată cu ori-ce preţ, şi ne 
punea chiar în vedere începerea unei 
campanii energice din partea partidu
lui kossuthist, pe tema acésta.

Se vede însă că ómenii au venit 
la sentimente mai bune, pentru-că de 
astădată, constatând că legea acésta nu 
mai mulţămesce pe nimeni, se íntrébá 
ziariul acreditat al kossuthistilor, că 
óre sé se menţină legea şi pe mai de
parte, sau sé fie schimbată, şi că óre 
avé-vor ei (Magiarii) puterea sé o mo
difice, ear’ modificâudu-o, avé-vor ceva 
folos din acésta??

O mărturisire preţi0să acésta pen
tru noi, naţionalităţile nemagiare din 
patrie, pentru-că în ea se cuprinde re- 
cunóscerea, făcută cu jumătate de gură, 
— cum s’ar zice. — că modificarea le
gii de naţionalităţi nu depinde numai 
de la Magiari, ci şi de la alţi factori, 
mult mai puternici de cât ei, cari, — 
Magiarii sunt siguri despre acésta — 
nu se vor învoi nici-odată, ca modi
ficarea să se facă în sensul dorit de 
Magiari. Ear’ dacă nu se face în sen
sul acesta, natural că Magiarii nu vor 
ave nici un folos din modificare!

Are dreptate „Egyetértés“ când 
spune că legea de naţionalităţi nu mai 
mulţămesce pe nimeni, precum n’a 
mulţămit pe nimeni din capul locului, 
pentru-că n’a fost adusă cu comuna 
învoire a tuturor popórelor din patrie, 
ci a fost dictată, din partea majorităţii 
parlamentare, care era a Magiarilor, 
de-şi tocmai pe acelea vremuri scria 
unul dintră cei mai luminaţi fruntaşi 
ai Magiarilor, baronul Eötvös Jó zse f, 
că chestia naţională nu póte fi resol- 
vată prin concluse votate din partea 
majorităţilor parlamentare, ci cu coope
rarea tuturor celor interesaţi, şi cu as
cultarea şi respectarea justelor lor pre- 
tensiuni.

Legea de naţionalităţi nu astfel a 
fost adusă; pentru-că în ea nu a fost 
trecut nimica din aceea ce cereau re- 
presentanţii popórelor nemagiare cari se 
aflau atunci în parlament, şi tocmai 
de aceşa nu ni-am prea bătut capul, 
dacă legea se respectâză sau nu, se 
esecută sau nu. Am lăsat în grija ce
lor-ce au contemplat’o, în forma ei 
atât de meşteşugită, ca ei să-i dee fi
inţă şi viâţă dacă vreau, ori să o în- 
grópe dacă vreau, aflându-se încă în 
scutece. Ei au preferit lucrul din urmă. 
Dacă bine au făcut aşa, a lor să fie 
fala; dacă rău au făcut, a lor să fie 
ruşinea. Consecinţele s’au arătat însă 
imediat, manifestate în o generală ne- 
mulţămire din partea naţionalităţilor 
nemagiare, pentru-că nici puţinul ce 
ni-s’a dat ca din graţie din partea

Magiarilor în acésta lege a naţionali
tăţilor, nu ni-a fost dat să’l gustăm în 
ticnă, ci ni-s’a detras, în urma neese- 
cutării legii.

Scopul acestei legi, — care fórte 
bine spune „E gyetértés“ că a fost legarea 
unei păci cu naţionalităţile nemagiare, — 
nu s’a ajuns deci, şi nu se va ajunge, 
pănă când legea nu se va modifica 
conform intereselor particulare ale na
ţionalităţilor nemagiare din patrie. Pen
tru- că pacea nu póte fi legată sub con- 
diţiuni dictate numai de cătră una 
dintră părţi, ci sub condiţiuni stabilite 
în. bună înţelegere, de ambele părţi.

De aceea, să nu crâdă Magiarii că 
noi am fi străini de ideea revisuirii 
legii de naţionalităţi. Din contră, în 
programul nostru naţional e trecută 
ca punct cardinal revisuirea, dar’ cerem, 
ca ea să se facă conform justelor nós- 
tre pretensiuni, pe cari ni-le-am pre- 
cisat destul de bine de ne-numerate-ori. 
Să se facă cu concursul tuturor, cu 
învoirea tuturor, pentru-că numai aşa 
pacea e sfântă, durabilă şi fericitóre 
pentru toţi. Ear’ pentru a se puté face 
în felul acesta, — să ni-se deschidă şi 
nouă porţile parlamentului, pentru a | 
puté întră în acest lăcaş amăsurat dem- | 
nităţii nóstre naţionale şi conform for
ţelor nóstre numerice. Asta cerem noi 
deocamdată de la compatrioţii noştri 
magiari!

Cât pentru apostrofarea, că „in- 
tr’o ţâră nu póte fi de cât un singur 
patriotism şi o singură fidelitate“, — 
ştiind fórte bine în care înţeles o i-a 
ziariul „Egyetértés“, răspundem, că pre
cum Dumnezeul căruia ne închinăm 
şi pe care ’1 adorăm e u n u l , dar’ în 
tre i feţe, aşa şi patriotismul şi fideli
tatea nóstrá, un întreg formâză, dar’ 
earăşi în trei feţe: p a tr ia , tronu l şi 
naţiona lita tea!  A desconsidera numai 
una din aceste sfinte treimi, cea din 
urmă de es., cum ar dori Magiarii, in- 
semnâză a nu ne mai închina întregu
lui, şi lucrul acesta nu’l poftéscá ni
meni de la noi, pentru-că aceea ce 
cere e curată imposibilitate.

Când vor ajunge Magiarii să ju
dece cu minte clară, vor înţelege şi 
ei că e imposibilitate.

învestitura m etropolitului 
moldovei. Azi s’a făcut în Bucureşti, cu 
mare solemnitate, instalarea (învestitura) nou 
alesului metropolit al Moldovei şi Sucevei, 
prin M. Sa regele Carol. Ceremonialul a fost 
următoriul: Metropolitul a mers la palat In 
trăsură regală, având în frunte pe prefectul 
poliţiei, 2 escadróne de cavalerie, şi pe cei 
doi protoierei ai capitalei, ear’ la drépta şi 
stânga trăsurii câte un major, — toţi în ţi
nută de gală. In sala tronului a fost aştep
tat de presidenţii corpurilor legiuitóre, de 
membrii senatului, camerei deputaţilor, Cur
ţii de compturi, Academiei, camerei de co- 
merciu etc., de membrii înaltului Cler, de 
comandanţii corpurilor de armată, de toţi ge
neralii şi de magistraţii superiori. După so
sirea metropolitului regele întră în sală şi 
ia loc pe tron; metropolitul stă în faţa 
tronului, ear’ ministrul de culte luând cârja 
archierâscă din mâna archidiaconilor o dă 
regelui şi cetesce decretul de învestitură, 
semnat de regele şi de ministrul cultelor şi 
instrucţiunii publice. După cetirea decretu
lui regele predă metropolitului cârja, zicân-

du-i: „Încredinţez I. P. S. Tale toiagul ar- 
chipăstoresc, spre a Te învesti ca Metropolit 
al Moldovei şi Sucevei“. Apoi scoborându-se 
de pe tron îl felicită, în timp ce corul cântă 
imnul „Trăâscă regele“.

înfiinţaţi biblioteci poporale!
In câte comune nu auijim zi de zi că 

s’au înfiinţat biblioteci ? . . .
. . . E i !  dar’ câte mai sunt înapoi?...
N’a sosit óre timpul, ca peste tot locul 

cei chemaţi să se apuce de lucru. . .
Luaţi pildă, dragi conducători ai popo 

rului român, de la cei-ce din puteri silesc a 
înfiinţa biblioteci, din cari poporul se se 
p6tă adăpa cu cunoscinţele de lipsă vie- 
ţei sale.

Nu credeţi că dacă unii aţi ajuns întră 
asfel de ómeni cari nu vor acum a pricepe 
şi a-’şi bate capul cu asemenea lucruri, nu
i-aţi puté aduce la cale! Vă înşelaţi amar! 
Devisa vdstră, dragi conducători, care puru
rea să vă fie în minte, este: Înainte!

La un agru lăsat gol şi înţelenit trebue 
să plefl de acasă cu unelte bune, ca să poţi 
lucra. Vei puté óre face sporiu în asemenea 
agru, mergând numai cu mânile în buzunar?

Poporul nostru în multe locuri încă 
trebue privit ca un asemenea agru înţelenit... 
Şi conducătorii lui încă au a merge pregătiţi 
cu unelte necesare, spre a-1 desţeleni. Numai 
având arma în mână vor câştiga inimile 
tuturor.

Şi arma ce trebue să o ai în mână, 
drag conducător, este biblioteca, voind a deş
tepta poporul, ogorul înţelenit.

E i ! dar’ tocmai biblioteca este despre 
care dacă vorbeşti nu te bagă nimeni în 
sémá.

Nu e mirare. Câte greutăţi! Câte rele 
copleşesc azi pe bietul popor român !

N’avem deci cuvânt a-1 învinovăţi, dacă 
cuvintele conducătorilor une-ori nu le ia în 
sâmă. El nu o face acésta din rea voinţă, ci 
pentru-că mintea lui e ocupată neîntrerupt 
cu năcazurile vieţei, cari îl îngrozesc şi nu
mai la auzul de a da bani eară.

Trebue însă, ca precum la agrul înţe
lenit mergem a-’l lucra pregătiţi cu uneltele 
necesare, aşa şi poporului nostru să ’i stăm la 
îndemână cu lucrul gata, voind a ’1 îndemna 
la înaintare.

In feliül acesta poporul în cel mai scurt 
timp va pricepe folosul ce voiam a i-1 aduce, 
şi nesilit se va grăbi însuşi a sprijini acţiu
nea ndstră.

întrebarea este acum, că pe ce cale 
am puté ajunge mai uşor la înfiinţarea 
de biclioteei, chiar şi în comunele unde, pre
cum am zis, poporul e încă asemenea unui 
agru înţelenit???

Voiu istorisi cum am procedat eu în
causă.

Sórtea a voit, ca şi eu să ajung învă
ţător în o asemenea comună. Vorbele mi-au 
fost în pustiu, ori-cât de atrágétóre au fost 
ele. Mă întorsei în şc0lă vorbind mititeilor 
la înţelesul lor despre bibliotecă. Toţi m’au 
înţeles. Ii obligasem cu câte un crucer lu
nar. Lucrul acesta n’a mers mult, căci pă
rinţii înfruntând pe copii, aceştia nu mă mai 
putură ajuta. Sistând acest mijloc, adunasem 
suma de 2 fl. 33 cr.

Ce să fac acum ? . . .  aduc de banii 
acestea unelte de scris, pe cari vîn(jându-le 
şcolarilor, scot câştig 3 fl. 91 cr. Aveam deci 
la un loc 6 fl. 24 cr.

Aduc acum de íntréga sumă material 
de scris: caete, ceruse, tocuri, peniţe, hârtie, 
cretă, etc., şi în curând banii au crescut aşa

în cât am început să aduc şi cărţi şcolare, 
având de la fie-care 5 cr. rabat,

Azi copiii dau şi 2—3 cr. lunar afară 
de cei pe cari îşi cumpără recuisite, şi pă
rinţii nu’i mai înfruntă. Adecă am adus nişte 
chipuri, în cari din tot crucerul se fac zece 
am adus şi nişte iconiţe cu sfinţi, frumóse şi 
fórte ieftine, asemenea şi cóle de hârtie co
lorată, crestată s. a. Tóté acestea le cumpără 
copii pe întrecute şi aduc un venit frumos 
fondului bibliotecei. ..

Şi acum, după cinci ani de când am înce
put acest lucru pentru înfiinţarea bibliotecei, 
starea averei ei este:
a) bani gata în librăria şcolară . fl. 30-94
b) cărţi procurate din fondul propriu „ 12.50
c) cărţi adunate, donate de subscri

sul şi de mai mulţi binevoitori,
în preţ d e ............................... ..... „ 89-62

Suma fl. 133-06
Spuneţi, iubiţi lucrători în via Domnului, 

óre dând poporului tóté de a gata şi făcute 
aşa că nimeni n’a simţit greutate, va mai zice 
cineva că nu-i place şi că nu voesce a primi 
sfaturile bune ?

Eu dau cărţile şi gratis spre oetire, nu
mai pentru-ca să eşim deasupra năcazului.

O fac acésta căci cetind azi, cetind 
mâne, încet, încet se preface — cum am zice — 
în a doua natură plăcerea acésta ; când apoi ne 
mai putendu-se lipsi de cetit şi vătjându-se îna
intat şi la minte luminat, de sine, ne silit va 
da unul fie-care dénárul său spre înain
tarea acestui lucru bun şi de folos.

Bibliotecei astfel înfiinţate ’i am dat 
numirea de „Bibliotecă parochială“. Causa că 
o am botezat astfel este, ca să fim sub scu
tul bisericei.

Am făcut şi o „carte“, legată frumos 
în piele şi aurită, care servesce spre a în
scrie în ea membrii fundatori, onorari, do
natorii bibliotecei, precum şi regulamentul 
şi starea bibliotecei an de an, pentru-ca ur
mătorii noştri sé pótá vedé din ea, cum şi 
cine a pus umărul la înfiinţarea „bibliotecei“.

In  introducerea scrisă în numita carte 
afară de istoricul înfiinţărei bibliotecei, eată 
ce e scris despre necesitatea înfiinţărei şi nu- 
mirei e i !

Iubite cetitori
Măreţu-mi scop ca învăţătoriu în co

muna mea natală „Ucuşul-romăn“ mi-a fost 
şi-mi va fi totdeuna, a scóte pe locuitorii ei 
din întunerecul în care au zăcut sute de 
ani şi a-’i aduce şi pe ei la trépta de cul
tură a timpului modern, a desvolta şi în ei 
simţul de adevăraţi români.

Fundament realisărei acestui scop se 
pune încă din şc0lă, unde copilul pe lângă 
cetit şi scris, prima condiţiune a ajungerei 
scopului numit, primeşte şi o mulţime de 
cunoştinţe folositóre de pe tóté terenele de 
cultură.

Eşind copilul din şcdlă, ca creştin ade
vărat, maica biserică ’1 primeşte în sinul său. 
Acum are el a’şi arăta dacă şcăla a avut in- 
fluinţă binefácétóre asupra educaţiunei lui; 
prin cercetarea regulată a bisericei, prin evla
via şi atenţiunea la serviciul divin, prin mo
ravurile şi purtarea sa în societate, în atin
gerea cu ceilalţi parochieni.

Biserica este acum chemată a educa 
mai departe pe membrul său paroehian, adâ̂ - 
pându’l cu cunoştinţele necesare, arătându’i 
calea cea adevărată, ducétóre la bună stare 
şi fericire.

Şi care va fi óre isvorul din care să’şi 
pótá adăpa mica biserică pe fiii săi paro
chieni ? ? ?

Iată deci îubite cetitor! ce m’a îndem
nat să-mi jertfesc totul pentru înfiinţarea unei 
biblioteci.
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Eată şi motivul pentru care i-am dat 
numirea de „Bibliotecă parochială“ /

Ca de încheiere rog din inimă pe co 
legii mei învăţători sé procédá şi ei în mo
dul arătat de mine, spre a înfiinţa şi în co
munele Dior câte o astfel de bibliotecă în 
folosul înaintărei în cultură a poporului nos
tru român.

Asemenea adresându-mă cătră Domnii 
preoţi îi rog să dee mână de ajutor învăţăto
rilor, luând 3pre acest scop pildă de la vred
nicul nostru paroch loan Dumitrescu, care 
cu cuvântul şi cu fapta mi-a stat în ajutor. 
Nu pot să nu-i mulţămesc şi pe acâstă 
cale pentru ajutoriul dat de dînsul, căci vă- 
4ându-ne poporul pe amândoi lucrând mână 
în mână, deja s’au şi găsit sprijinitori. Aşa 
afară de membrii ajutători s’au înscris ca 
membri fundatori pe lângă mine şi părintele 
nostru, economul loan Urdea şi cantorul 
George Prăţilă, cărora asemenea le mulţă
mesc în numele acelora pentru a căror îna
intare şi-au dat dénárul.

T i c uşu  1-rom ân, 1902.
George Maican 

învăţător.

Revistă esternă
Revolte studenţesci în Rusia. Te

legrame din Lemberg, Petersburg, Chiev ra- 
portâză despre demonstraţiuni sángeróse, agi
tări latente şi disposiţiuni poliţiale draconice 
contra studenţimei. Din Lemberg au fost es- 
pulsaţi doi studenţi universitari din Polonia- 
rusâscă. Studenţimea e fórte agitată şi a ce
rut la rectorul universităţii să întrevină la 
poliţie pentru suspendarea disposiţiunilor es- 
cepţionale luate contra studenţilor. In Chiev 
cu ocasiunea turburărilor studenţesci soldaţii 
au ucis zece studenţi şi au rănit mulţime din 
ei. Cea mai mare parte a studenţilor e în 
grevă. In Moscva au fost arestaţi câteva sute 
de lucrători şi patruzeci studenţi, întră cari 
şi prinţul Ceretelli. Studenţii din Moscva şi 
Petersburg se pregătesc să facă demonstra- 
ţiune monstră. De zile deja circulâză întră 
ei proclamaţiuni agitătâre. In Petersburg, 
Chiev şi Charcov universităţile sunt închise. 
In Charcov au fost scene fórte furtunóse; stu
denţii demonstrau alăturea cu lucrătorii; mi
liţia a ucis şi rănit mulţi dintră ei. E temere 
că în curând va isbucni revoltă generală.

*
Revoluţie în Spania. De mai mult timp 

lucrătorii din Barcelona decretaseră grevă, la 
care în urmă s’au asociat lucrătorii şi din 
alte oraşe, aşa că organele siguranţei publice 
aveau să ţină în frâu o massă de turbulenţi 
de preste patruzeci mii de inşi. Ca la tóté 
grevele, s’au întâmplat şi acolo ciocniri sân- 
geróse întră grevişti şi poliţie, cari în urmă 
au degenerat în revoltă şi jaf. S’a consignat 
contra greviştilor puterea armată, s’a publicat 
statariu, dar’ turburările încă tot se mai con
tinuă. Rapórtele mai noue despre aceste tur- 
burări spun că greviştii din Barcelona Sâm
bătă au bătut cu petri tóté trenurile cari 
mergeau spre Francia ; în secret răspândesc

FOIŞORĂ
însem nătatea unei rugăciuni.

de

loan  Romosán.
(Urmare.)

Nu e mirare, că s’a insistat aşa de 
tare pe lângă acésta dogmă în confesiunea 
orth., căei este cea mai principală şi funda
mentală învăţătură a creştinismului. Pe ea 
se basézá întreg planul mântuirii neamului 
omeDesc, care l’a decretat Dumnezeu Tatăl 
din eternitate şi l’a efectuit prin Fiul séu 
Iisus Christos, care întrupându-se a mântuit 
lumea, şi prin Duhul sfânt, care lucrâză şi 
astăzi întru realisarea scopului omenimei, în
tru unificarea ei cu urzitoriului lumei cu 
Dzeu. Ea este chestia de credinţă, care ne 
deosebesce de politeismul păgân în diferitele 
lui forme, ca şi de monotheismul abstract, 
sec, al Iudaismului şi Mohamedanismului.

Pe cât este acâstă dogmă de mare şi 
însemnată, pe atât de greu póte fi pricepută 
de mintea mărginită a omului.

tipărituri agităt0re, în cari clasele civile sunt | 
ameninţate cu răsbunare oribilă. Din cauja j 
grevei comunicaţia pe căile ferate e sistată. 
In diferite oraşe ale Spaniei lucrătorii au ţi
nut meetinguri şi s’au declarat solidari cu 
greva celor din Barcelona. Tot Sâmbătă au 
fost ciocniri întră grevişti şi între lucrători 
de la căile ferate; un grevist a fost uc is; 
prăvăliile de brutărie au fost jefuite tó té ; 
întră Sabadell şi Terrasa turburătorii au tăiat 
sîrma telegrafului.

Mişcările acestea au fost puse la calo 
de cătră anarchisti, ceea-ce s’a constatat în 
urma confiscării unor acte secrete, din cari 
s’a aflat şi aceea, că anarchistii din Barcelona 
au lucrat în deplin acord cu cei din Londra.

Din provincia Navarra se sunnalâză 
mari mişcări de ale carlistilor.

De la sate.
Producţiune teatrală în Paloş.

23 Februarie n.
Ziua de 20 Ianuariu v. a fost o zi de 

mare bucurie pentru poporul din Paloş, care 
se deştăptă tot mai mult din amorţăla în 
care căzuse.

Poporul, fiind réu slăbit de aruncurile 
cele mari, fiind ameninţat cu dărâmarea bi- 
sericei, făcută de curând şi în care s’a în
gropat mulţime de bani, şi nefiind însufleţit 
de nimeni dintré conducătorii ce-i avea în 
frunte mai înainte de asta cu doi ani, ba 
din contră amăgit, — uşor a putut cădâ în 
prapastia cea mare, după cum s’a şi întâm
plat dându-şi şcdla statului. — Numai de 
cât s’au şi trimis trei învăţători de stat cu 
limba de propunere magiară în acâsta co
mună curat românâscă.

Dar’ spre bucuria poporului şi supăra
rea pretorului, a notariului şi învăţătorilor» 
cari din întâmplare toţi au fost români, a 
ieşit pe plan întru întimpinarea răului bra
vul domn Patrichiu Pintea, mai târziu ales 
ca preot, care cu o adevărată bărbăţie a în
vins tóté pedecile.

Sub domnia Sa, biserica s’a renovat, 
în locul şcâlei celei vechi s’a zidit alta nouă 
cu două sale de învăţământ, şi astăzi în lo
cul acelor trei învăţători de stat, propun doi 
învăţători, în limba românâscă.

Luminând poporul atât prin cuvânt cât 
şi prin fapte în aceşti doi ani de când este 
preot, întru atât l’a adus încât acum cu oca- 
siunea comasărei păşunatului comunal, care 
valorâză mai mult de 99,000 cor. şi care 
uşor s'ar fi putut împărţi la privaţi, după 
moşii, la îndemnul pretorului şi notarului, — 
numai spre a nu mai putâ susţinâ şc0la con
fesională, — l’a trecut întreg pe numele bi- 
sericei.

Din tóté acestea póte vedé ori şi cine 
că ce póte face un adevărat preot ca con
ducător al poporului, fiind la chemarea sa.

După multele zile noróse ce le-a avut 
acest popor, a dorit domnul preot a le face 
şi zile plăcute, îndemnând pe învăţători a 
aranja cu tinerimea o producţiune teatrală,

despre care îmi permit a face o mică dare 
de sâmă.

Producţiunea a succes pe3te aşteptare 
atât din punct de vedere moral, cât şi ma
terial. Toţi diletanţii şi-au ştiut preda rolurile 
de-şi de primA dată au jucat. Cu deosebire 
a plăcut junele G. lambor, care a predat pe 
Barbut lăutarul de V. Alexandri, cu o voce 
plăcută şi sonoiă, şi a trebuit să-l biseze, 
precum şi în piesa Cinel-cinel, comedie de 
V. Alexandri, N. Sisea ca Graur şi Z. Băleţiu 
ca Sandu.

Laudă se cuvine învăţătorilor 1. Lacea şi 
Jer. Savu pentru ostănelele avute cu instru- 
area tinerimei, de asemenea domnului preot 
şi dómnei preotese, care a contribuit fórte 
mult la împodobirea salei şi a binei.

Venitul a fost frumos, urcând suma de 
peste 100 cor., din care se va pune basă unei 
biblioteci şcolare.

Dee D-zeu îucă mulţi astfeliu de con
ducători ca în comuna Paloş.

Un participant. •

— Fapte bune din Orăştiora-de-jos. —
9 Februariu v.

Este o recerinţă, ca fie-care să-şi arete 
mulţămita faţă de binefăcătorii sei. Convins 
de acest fapt, la rugarea comitetului parochial 
din Orăşti0ra-de-jos vin a desfăşura unele 
fapte nobile şi vrednice de imitat, ce le-au 
săvârşit câteva persóne faţă de biserica aces
tei comune, pentru care comitetul prin acé- 
sta le aduce cea mai profundă mulţămită.

In comuna Orăşti0ra-de-jos de un timp 
íncóce se află câţiva binefăcători, cari prin 
zelul şi dărnicia lor au contribuit fórte mult 
la ridicarea nimbului bisericei. Intră aceşti 
binefăcători locul prim ’1 ocupă preotul losif 
Dragoţelu, care de-şi e înaintat în etate, to
tuşi e tinăr în fapte. Prin zelul ce l’a des- 
voltat acest preot faţă de biserică, a ajuns 
a fi stimat şi preţuit din partea parochieni- 
lor săi.

La introducerea preotutui losif Drago
ţel în paioehia Orăst óra-de-jos biserica ace
stei comune era lipsită de cărţi şi de or
nate. Văzând acésta stare tristă a bisericei 
sale, preotul se puse pe lucru. Ca amic cu 
comerciantul loan Lazaroiu din Orăştie îl 
cercetă numai de cât şi-descoperi starea în 
care se află biserica sa, cerendu-i sprijinul.. 
Dl loan Laziroiu, ca fiu al bisericei nóstre 
'i veni în ajutor donând pe séma bisericei 
un rând de adieri la uşile împărătesei. Pen
tru ca să pună şi pe parochieni la lucru le 
dete însusi es°mplu cumpărând pe séma bi- 
sericoi un policandru de sticlă pentru (1 lu
mini, în preţ de 2(3 cor.; ear fiul său cu 
acelaşi nume losif Dragoţel, maestru rotariu, a 
făcut un frumos chivot pe masa altariului. 
Pătrunşi de aceste esemple frumóse nici pa- 
rochienii nu pregetară a veni în ajutorul bi
sericei, ci la îndemnul preotului au colectat 
o sumă de 136 cor. pe care au cumpărat 
mineele de peste an în 12 volume.

Vesel de acésta isbândă, preotul losif 
Dragoţel a procurat bisericei pe spesele sale 
un clopot în preţ de 240 cor., ear’ pe paro-

chieni ’i-a rugat a contribui la procurarea 
celor două sfeşnice mari din faţa altariului. 
Rugarea a aflat loc în inimile credincioşilor, 
căci numai de cât au colectat ei întră ei 
suma de 140 cor. La pregătirea sfeşnicelor 
s’a angajat mâestrul Octavian Popoviciu, fiul 
decedatului preot local loan Popoviciu, care 
prin praxa câştigată în oraşele cele mai ves
tite din ţară, şi şi în fără precum în Viena, 
Pesta şi Pojon, a ajuns a fi admirat în ale 
măestriei sale, cu deosebire aceste sfeşnice 
’i-au procurat multă laudă şi admiraţiune. 
Sfeşnicele sunt din un feliu de tinichea grósá 
nâlţimea lor e aprópe doi metri, partea din 
jos în înălţime de 70 cm. are forma piramidei, 
mijlocul e construit din feliu şi feliu de glo
buri în diferite forme, în partea deasupra 
sunt aşezate jur împrejur 6 sfeşnice mici cu 
braţe de câte 30 cm. sfeşnicul cel mare se 
termină în o cruce în capătul căreia se află 
al 6-lea sfesnic. Privite aceste sfeşnice, cu 
greu póte cineva crede că ar fi făcute de 
mână liberă şi cu un preţ aşa de bagatel. 
Ce e drept, dl Popoviciu a făcut cu mult mai 
mult de cât e preţul acestor sfeşnice, necru- 
ţându-şi munca, pe care a adus’o jertfă pen
tru biserica în care a servit tatăl său.

Un alt binefăcătoriu, cunoscut nu nu
mii în comună ci şi în jur, e vrednicul şi 
evlaviosul ţăran llie Stoicoiu din acâsta co
mună, acest vrednic om póte servi ca esem- 
plu tuturor ţăranilor noştri, căci el din pri
nosul seu nu numai bisericei comunei sale 
’i vine în ajutor, ci şi altor biserici unde cere 
trebuinţa. Ilie Stoicoiu a donat pe séma bi
sericei din comuna sa o acţie în preţ de 100 
cor. de la institutul de credit „Ardeleana“ 
din Orăştie, precum şi o sumă de 400 cor. 
depuşi earăşi la „Ardeleana“. Pentru edifi
carea bisericei din Bucium a donat 200 cor. 
Bisericei din Ludesci tot spre scopul edifi- 
cărei a donat acest binefăcător 400 cor. Pen
tru cari fapte este mult onorat şi preţuit 
înaintea locuitorilor acestor comune.

Dumnezeu răsplătâscă cu bine acestora 
precum şi altor binefăcători cari contribue 
la bunăstarea şi împodobirea bisericei nóstre 
orientale române. O ............

N O U T Â Ţ I
Desniinţire. Ştirea dată de „ Ga

zeta Transilvaniei“, că o delegaţie a 
bisericei greco-ortodocse române, con
dusă de I. P. S. Sa Metropolitul loan  
Metianu, a sosit la Budapesta pentru 
a îemite Maiestăţii Sale un memorand 
în afacerea mănăstirilor aflátóreín mâna 
Sîrbilor, — nu corespunde adevărului. 
Inaltpreasfinţitul Domn Metropolit se 
află în Sibiiu.

*
Comitetul electoral central al co

mitatului Sibiiu e convocat la şedinţă pe 10 
Martie st. n. la 10 ore înainte de amiazi în 
sala mică a palatului comitatens. Object: 
listele electorale p3 anul 1903 şi alte cestiuni 
ce stau în legătură cu acestea.

*

Terminii prin cari s’a fixat credinţa 
adevărată, au dat ansă la dispute întră bise
rica din orient şi cea din apus, legându-se 
una de terminul t t q ó o u j t io v  (persóná), ear’ 
ceealaltâ de terminul ovava (substanţă), măr
turisind cea dintâiu că în Dumnezeire sunt 
trei ipostasuri, spre a se feri de Sabetianism, 
ear’ cea de a doua mărturisea că în D-zeu 
este numai o substanţă, spre a nu cădea în 
Arianism, care denega consubstanţiabilitatea 
Fiului cu Tatăl.

In sinod. II. ecumenic, unde s’a arătat 
că ambele cred la fel, se statoresce cu pri
vire la sf. Treime: „Credinţa uóstrá amă- 
surat botezului (Tatăl Fiul şi Duhul sfânt) 
ne învaţă pe noi a crede în numele Tatălui, 
şi al Fiului şi al Duhului sfânt, adecă în o 
Dumnezeitate şi putere şi fiinţă a Tatălui şi 
Fiului şi sf. Duh, în o nedespărţită mărire 
şi coeternă potestate, în trei ipostasuri perfecte 
sau în trei persóne perfecte“. (Va urma).

Vorbe înţelepte.
Multe lucruri nepotrivite se par a fi în 

lumea acâsta; nimic însă nu e mai nepo
trivit, de cât avuţia în mâna celui-ce nu 
ştie cum să o întrebuinţeze, şi învăţătura la 
cel-ce nu să ştie folosi de ea.

Ea este misteriul misteriilor religiunii 
creştine.

Acésta ni-o spune iarăşi biserica în 
Confesiunea orth. ca răspuns la întrebarea 10 
prin cuvintele : „Cu nici o asămenare nu este 
posibil a esplica perfect acest lucru, ca să se 
facă mai lămurit în raţiunea nóstra: cum 
este Dumnezeu unul după fiinţă şi trei 
după persóne; că cu nici o asămenare nu 
se póte înţelege, despre acésta ne convinge 
însuşi Dumnezeu prin prorocul care zice: 
„Cu cine m’aţi crezut asemenea ?■* Pentru 
aceea nici o raţiune, fie omenéscá sau înge- 
réscá, nu póte să înţelâgă acâsta şi nici o 
limbă nu póte să esplice acésta“. Mărimea 
misteriului acestuia se adeveresce şl prin is
toria dogmei despre sf. Treime, care ne în- 
făţişâză multele şi aprigele atacuri ce s’au 
ridicat contra ei de la începutul creştinismului 
şi pănă azi, precum şi diferitele devieri ivite 
în privinţa acésta. Chiar şi sf. Augustin, 
unul dintră mărgăritarele bisericei creştine a 
dubitat un timp óre-care în misteriul sfintei 
Treimi, despre a cărei esistenţă l’a convins 
pronia divină.

Anume preumblându-se odată adânc cu
getător pe ţărmul mării, află un băiat, care 
cu o găâce de nucă scotea apă din mare şi

întrebându-1, că ce voesce, i-a răspuns, că 
vrea să seee marea, la ce a început să rîdă 
marele dascăl.

Atuncea se aude un glas din ceriu : 
„Mai uşor s’ar puté îndeplini acésta, de cât 
mintea ta să cuprindă oceanul nemărginit al 
sfintei Treimi“. In urma acestei descoperiri 
zice el adânc mişcat: „Nicăiri nu se rătă- 
cesce cu mai mare pericol, nimic alta nu se 
cércá cu mai mu’tă greutate, dar’ şi nimic 
alta nu se află cu mai multă fructuositate, 
de cât adevărul dogmei despre sf. Treime“.

Biserica basată pe sf. scriptură a în
văţat totdéuna, că Dumnezeu este unul după 
fiinţă şi întreit în feţe, ceea-ce ne arată di
feritele simbóle şi alte argumente neres- 
turuabile.

Necesitatea de a precisa prin termini 
potroviţi credinţa în Dumnezeire, biserica a 
simţit’o de la început, a negles-o însă până 
a constrîns’o la acésta păşirea ereticului Sa- 
belin, care susţinea că Tatăl, Fiul şi Duhul 
sfânt sunt una şi aceeaşi persóná numai sub 
diferite numiri, că sunt numai diferite mo
duri de manifestare a unei şi aceleiaşi per
sóne. In contra acestei eresii a susţinut bi
serica unitatea în Treime precum am amintit 
deja mai sus.
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Episcopul Dunări de jos. Luni s’a 

întrunit în Bucuresci marele colegiu electoral 
pentru a face alegerea de episcop al epar- 
eliiei Dunării de jos. La apelul nominal au 
răspuns 13 archierei, 62 senatori şi 108 de
putaţi. Din 167 voturi P. S. S. archiereul 
Pinien Georgesca Piteşleanu a căpătat 138 vo
turi. Pe basa acestui resultat al votării I. P.
S. S. metropolitul-primat declară pe S. S. S. 
Pimen Georgescu ales episcop al eparchiei 
Dunării de jos.

Concediarea soldaţilor pe timpul 
secerişului. Tóté municipiile ţerii vor îna
inta în curând o adresă ministeriului de răs- 
boiu, cu cererea, ca soldaţii din anul al treilea 
de serviciu — cei cari în statul civil se ocupă 
cu economia de câmp — Î11 timpul seceri
şului să fie concediaţi pe opt săptămâni pen
tru a da celor de acasă ajutoriu la secerat 
şi căratul recoltei. De un lung şir de ani s'a 
tot cerut acéstá înlesnire, dar’ până acum 
fără nici un resultat. Se speră însă că minis
trului de agricultură ’i va succede de astă- 
dată să esopereze împlinirea cererii.

♦
Hymen. Clericul absolut loan lodea 

din Albac, ales preot în Lăpuş, şi-a fidenţat 
soţie pe dş6ra Maria Páladé din Câmpeni.

— Clericui abs. Iosif Enescu, absolvent 
de filosofie de la universitatea din Budapesta, 
s'a logodit Joi (20 Februarie n.j cu domnişăra 
Virgilia lipeiu, tica protopresbiterului eme- 
ritat loan Tipeiu din Sebeşul-săsesc.

„Logojana“ de T. Popovici, — ori 
„cântec bănăţenesc“ de I. Blateiu? In 
raportul apărut în numărul trecut al acestui 
ziar, referitor la concertul „Reuniunii soda- 
lilor români din Sibiiu“ — care a avut loc 
Duminecă seara, — s’a făcut în parantese 
observarea, că cuartetul bărbătesc („Cântec 
bănăţenesc“,) nu ar fi composiţie a dlui loan 
Mateiu — după cum s’a indicat în program — 
ci a dlui Timoteiu Popovici. Faţă de acéstá 
observare declar, că eu am primit cântarea 
din cestiune direct de la dl I. Mateiu, care 
a armonisat’o pentru cor în presenţa şi la 
dorinţa mea. Aflu însă acuma, şi m’am şi 
convins, că acéstá cântare se află armonisată 
şi de dl Popovici. — Can did Popa, dirigentul 
corului Reun. sodalilor rom. din Sibiiu.

Limba m agiară în conferenţele d i
dactice. Conform unei ordonanţe a ministru
lui de culte inspectorii reg. de şc61e cu oca- 
siunea visitării şcălelor au să ţină cu învăţă
torii conferenţe didactice, în cari să le co
munice observările asupra mersului instrucţiunii 
etc., ear’ despre aceste conferinţe are să se iee 
protocol. Acum de curând ministrul a dat o 
ordonanţă prin care dispune, ca aceste pro- 
tocóle să se redacteze totdeuna în limba ma
giară. Lasă însă la bună chibzuéla inspecto
rilor, că la şc0le unde corpul didactic nu ştie 
unguresce, să ţină ori să nu ţină conferinţă 
cu el asupra celor observate cu ocasia .visi
tării şc0lei. *

Puscile gendarmilor. Ziariul „Szé- 
kelység“ din Murăş-Oşorheiu raportézá că în 
Nyárád-Szereda s’au întâmplat Bángeróse cioc
niri întră popor şi gendarmerie. Atacaţi de 
popor — cum spune „Székelység“ — gen- 
darmii au puşcat în mulţime, rănind grav pe 
forte mulţi. Locotenentul Virágh de la co
manda de gendarmi din Murăş-Oşorheiu a 
plecat imediat la ţaţa locului pentru a face 
investigaţie. Causa pentru care s’au întâm
plat aceste vărsări de sânge, „Székelység“ 
nu o spune.

*

Băiat ucigaş. In oraşul Droste ţîn- 
Vestfalia) băieţelul de şepte ani al unui ad
ministrator de moşie fiind singur a casă cu 
patru frăţiori ai sei, i-a ucis pe toţi patru, 
tocându-i în cap cu o bardă! Cel mai miti
tel dintră micile victime era în etate de un 
an, ear’ cel mai mărişor de jése ani. Micul 
ucigaş e băiat slăbuţ şi hăbăuc.

Nenorociri. In New-York a ars săp
tămâna trecută un magazin de arme şi mu- 
niţiune. Mulţime de cartuşe au esplodat de 
năduful incendiului şi gl6nţele din ele sbu- 
rau în tóté părţile. De la magazin focul s’a 
estins şi la un hotel din apropiere, în care 
se aflau fórte mulţi pasageri. Mare parte din 
aceştia au sărit afară pe fereşti, frângându-şi 
membrele şi schilăvindu-se, ear’ 15 inşi au 
ars de v i i ; întră aceştia e şi un colonel şi 
soţia hotelieriului.

O altă nenorocire se raportézá din Köln. 
Anume, în oraşul Lundenseid (Vestfalia) nişte 
lucrători de la calea ferată se aşezaseră la 
prânz într’un vagon scos din circulaţie şi şi-au 
făcut foc cu cărbuni. Nu se ştie pe ce cale 
în cărbuni fuseseră însă perdute nişte car
tuşe, cari în foc au esplodat şi au sfărmat

întreg vagonul; doi dintră lucrători au fost 
ucişi de puterea esplosiei, car’ ceilalţi sunt 
răniţi de mórte.

Din Petersburg se raportézá, că într’o 
mină de aramă de pe hotarul oraşului Caa- 
sania (în Corea) s’a întâmplat o esplosie te
ribilă, pe urma căreia şese sute de lucrători 
şi-au perdut vilţa.

*

Párúélá în senat Intr’o şidinţă a sena
tului Statelor-Unite (în Vashington) Băptâmâaa 
trecută senatorii au înscenat o păruâlă ca la 
uşa cortului. Senatorul Mac Laurin a zis des
pre senatorul Tilmann că a minţit. La acésta 
Tilman a sărit peste bănci la Mac Lăurin şi i-a 
ras o palmă, după care a urmat apoi o pă- 
ruâlă generală întră domnii senatori. Abia 
cu mare greu şi după timp îndelungat a 
putut fi restabilită ordinea.

*
Potopul din Semaha. Despre oribila 

nenorocire de la Semaha (Caucas), causată 
de cutremurul de pământ se mai raportéza, 
că au fost dărîmate, numai în oraş, 4500 de 
edificii; poporaţiunea emigreză în massă, ear’ 
pentru-ca potopul sodomitic să fie complet: 
de câteva zile bântue formidabil viscol de 
zăpadă şi epidemie de tifus şi şarlach. Ne
norociţii rămaşi în vi0ţă sunt sub ceriul libăr. 

*
Coróne eterne. Presbiterül Aron Serb 

din Poiana contribue intru eternisarea memo
riei răposatului seu naş, regretatul Dr. Nico- 
lae Olariu, fost advocat în Sibiiu, la fondul 
văduvelor şi orfanilor meseriaşilor români, 
creat de „Reuniunea sodalilor români din S - 
biiu“ suma de 2 cor. La acelaş fond contri
bue culegătoriul-tipograf Nicolae Bratu, în 
amintirea vărului său, regretatul Aleman Ga
lea, fost învăţătoriu în Reşinari, suma de 
A coróne. ! j C\ /r \

A vis. Onoraţii domni parochi, 
cari încă nu şi-au ridicat de la cassa 
consistoriului archidiecesan compe
tenţa pe semestrul I. al anului pre
sent, sunt poftiţi a o ridica în tim
pul cel mai scurt, spre a se puté 
încheia raţiociniul.

V- - ’iO • -- C- - v
Teatru în Boian. La iniciatjva tină- 

rului învăţătoriu Agapiu Ghisoiu, sprijinit de 
parochul veteran Vasilie Crişan şi de pro
prietarul loan Popa Todea, poporului nostru 
din Boian (pe Târnave) i-s’a dat ocasiune 
să vadă ce n’a mai văcjut nici-odată în co
muna Boian : producţiune teatrală-declamato- 
rică, arangiată la sărbăt0rea Intimpinării Dom
nului (15 Februariu n.) în scopul înfiinţării 
unei biblioteci şcolare. Producţiunea s’a dat 
în localul şc0lei, a fost fórte bine cercetată 
atât de publicul din loc (român şi străin) cât 
şi de cel din comunele din jurul Boianului. 
Programul producţiunii a fost următoriul :
1. Cuvânt de deschidere, rostit de parochul 
V. Crişan, ascultat cu viu interes şi aplaudat 
mult din partea publicului; 2. „Duşmancele“, 
declamată de dş0ra Maria Oros (Boian); 3. 
„Otrava de hârciogi“ comedie, predată de 
dşâra Anuţa Popa Todea şi de înveţătoriul
A. Ghisoiu; 4. Cântecul ciobanului, cântat 
de învăţătoriul Zaharie Macaveiu; 5. „Jida
nul în raiu“, anecdotă comică predată de A. 
Ghisoiu; 6. „Pe lângă boi“, declamată de 
dş0ra Veronica Popa Todea ; 7. „Râudune- 
lele“, cor m ix t; 8. „Numai una“, declamată 
de înv. loan Pădurean (Şoimuşul român) ; 9. 
„Ţiganul cinstit“, anecdotă comică predată 
de înv. Alexiu Cheţian (Blăjel). Toţi s’au 
achitat splendid de rolurile avute, fiind fre
netic aplaudaţi şi aclamaţi din partea publi
cului, căruia „Ţiganul cinstit“ a trebuit să 
i-se mai declameze odată.

Prima încercare în Boian, producţiu
nea a fost pregătită cu plan bineeumpănit, 
eeea-ce se vede şi din faptul, că învăţătorii 
din comunele învecinate încă şi-au dat con
cursul la reuşita producţiunii, cum şi din 
faptul că în pausa dansului (la miezul nopţii) 
toastele rostite în cursul cinei tóté au avut 
în vedere îndemnarea poporului în alipirea 
de aşezămintele sale cele mai preţiâse : bise
rica şi şcdla, în rîvna spre cultură şi — 
combaterea luxului. Astfel parochul V. Crişan 
vorbind despre religiune şi moralitate, şi 
despre alipirea cătră biserică, a închinat în 
sănătatea Inaltpreasânţiei Sale metropolitului 
nostru, pottindu-i mulţi ani fericiţi în t0tă 
întregitatea spirituală şi corporală, spre mă
rirea lui Dumnezeu şi fala bisericei, naţiunii 
şi patriei în care trăim. Parochul gr. catolic 
Vasilie Stoian din Aţei a vorbit despre ma
rile folóse pe cari ni-Ie aduce şcdla, şi despre 
chiămarea învăţătorâscă ; parochul gr.-cat.- 
Vasilie Barna din Sântămăria, despre femeia 
română ca factor de frunte în crescerea reli- 
gióeá-moralá şi naţională a ralădiţelor nea
mului nostru; parochul gr.-cat. Vasilie Că
lugăr din Crăciunelul român, despre luxul 
în îmbrăcăminte, combătându-l cu argumente 
spuse la înţelesul poporului şi demonstrând

că numai sărăcie aduce poporului nostru, care 
ţi de altcum e copleşit de neajunsuri şi nă
cazuri.

Tóté toastele au fost ascultate cu viu 
interes şi răsplătite cu vii aclamaţiuni. Ve
nitul curat al petrecerii a fost 20 coróne 
20 filed; suprasolviri au intrat de la: Iosif 
Crişan paroeh în Boian 4 coróne, loan Popa 
Todea 2 coróne, înv. Agapiu Ghişoiu 2 co
róne, învăţ. loan Cionca din Pian 40 filed. 
Asupra poporului din Boian producţiunea a 
făcut impresie fórte bună, aşa că unanim îşi 
esprima dorinţa, de a participa cât mai des 
la asemenea petreceri, — ear’ acest resultat 
al petrecerii din 15 Februariu sigur e cel 
mai preţios.

P A R T E A  L I T E R A R A .
Al optulea anuar al seminariului român 

din Lipsea.
Seria publicaţiunilor pe cari le scóte an 

de an dl Weigand în calitatea sa de director 
al seminariului român din Lipsea, a atins 
anul acesta volumul al optulea. Pe 324 de 
pagini, acest anuar, ca şi cele precedente, 
oferă un bogat material de ştiinţă filologică.

In prefaţă dl Weigand schiţâză, pe scurt, 
activitatea seminariului în anul din urmă, 
relevând şi importanţa studiilor albaneze şi 
slave pentru filologia română. Schiţa e com
pletată cu o mică statistică a membrilor se
minarului şi a cursurilor ţinute de dl Wei
gand în cele două semestre din urmă la se
minar şi la facultate. Dintre 23 studenţi, în
scrişi ca membri ai seminariului, 14 au fost 
Germani, 8 Români şi unul Spaniol. La sfâr
şitul prefeţei aflăm că dl Weigand a termi
nat, vara trecută, studiul vast al dialectelor 
limbii daco-române, început acum opt ani. 
In al nouălea şi în al zecelea anuar se va 
publica materialul adunat în cele două că
lătorii din urmă, asupra dialectelor Moldovei 
şi Dobrogei de o parte, asupra dialectelor 
Bucovinei şi Basarabiei de alta. Astfel lucra
rea va fi încheiată, şi vom avé rodul unei 
munci grele, îndelungate şi conscienţidse. In 
curând va puté să apară complet şi atla
sul linguistic, cu a cărui tipărire ce se face 
cu cheltuiala academiei române s’a început 
deja de mai nainte. Acest interesant atlas 
are scopul să înfăţişeze pe diferite părţi, în 
colori, deosebirile caracteristice ale dialecte
lor limbei nóstre, cari astfel vor puté fi stu
diate şi urmările în desvoltarea şi aşezarea 
lor cu multă înlesnire.

Cuprinsul anuarului îl fac trei lucrări. 
Cea dintâiu este a dlui Sterie Stinghe asupra 
Trocarilor din Braşov, pe cari îi studiază dm 
punct de vedere etnografic, filologic şi is
toric. Interesant e cu deosebire capitolul care 
tratézá despre „originea Trocarilor“. Aici au
torul ajunge la conclusia că aceştia sunt ur
maşii zidarilor bulgari veniţi în Braşov la 
anul 1392, cu ocazia clădirii bisericei negre, 
şi contopiţi mai târziu în elementul românesc 
ce începu să pătrundă tot mai mult în oraş 
în urma lor.

Urméza studiul dlui Sexül Puşcariu asu
pra sufixelor diminutive în limba română. 
Ni-se arată deosebita bogăţie a diminutive
lor în limba pe care o vorbim, şi care în
trece în acăstă privinţă tóté celelalte limbi 
romanice, şi ele caracterisate, faţă cu alte 
grupuri de limbi, printr’un mare număr de 
astfel de sufixe. Ni-se arată mai departe bo
găţia înţelesurilor pe cari le-au primit dimi
nutivele în limba n03tră, ear’ în urmă se stu
diază fie-care sufix în particular.

In sfârşit, dl Weigand dă o descriere 
amănunţită a dialectelor Munteniei din ostul 
Oltului, atingând, în treacăt, şi părţile măr
ginaşe ale Ardealului, (Braşovul şi câteva 
sate din împrejurime), ale Moldovei şi ale 
Munteniei din dreapta Oltului. O interesantă 
descriere a călătoriei precedéza studiul lin
guistic propriu zis. Plecând de la Braşov, de 
astădată nu călare, — ceea-ce, pe şesurile 
întinse ale Munteniei ar fi fost imposibil, — 
ci într’o trăsură anume construită, care Ia 
nevoie putea să servéscá şi drept conac, dl 
Weigand trece graniţa în România şi atinge 
Dunărea la sud, judeţele Doljiu şi Romanaţi 
în dreapta Oltului şi Focşanii şi Odobeştii 
de pe stânga Milcovului, cuprinzând astfel 
un mare cerc cu centrul capitala României. 
Cu deosebită atenţie sunt urmărite şi diferi
tele porturi ţerănesci. Urmézá o descriere a 
statelor bulgare din România şi a celor rt-

mânesci din Bulgaria; apoi studiul linguistic 
al dialectelor. Avem a face de astădată cu 
dialectele din cari s’a format limba nóstrá 
literară şi cari, prin urmare, sunt mai puţin 
depărtate de acésta. Sfârşitul studiului îl 
forméza o bogată colecţie folcloristică de 75 
bucăţi, câteva bazme scurte şi snóve, dar’ 
partea cea mai mare poesii poporale de tóta 
frumseţa, din cari nu pot să nu reproduc 
două aici, transcriindu-le în limba literară: 

18.

Vine cucu de trei zile 
Şi n’are pe ce se pune.
Se pune pe-o rămurea 
De la deal de casa mea.
Foicica de năut,
N’am o cale să mă duc,
Să-mi mai trăcă de urît,
De urît m’aşi duce ’n lume,
Dragostea capu-mi răpune.
De urît m’aşi duce ’n ţară 
Dragostea me ’ntórce iară.

Bălileşti.
81.

Frunză verde şi-un suSaiu,
Puseiu şaua pe doi cai 
Şi-am plecat la raiu, la raiu.
Da la raiu nu poţi să stai 
De mirosul florilor,
De dragostea fetelor.
De dorul nevestelor.

(Cornu de jos).
I  B.

Cărţi şi reviste.
A apărut:

„Cartea de A ur sau luptele poli- 
tice-naţionale ale Românilor de sub co- 
róna u n g a r ă — volumul I. de T. V. 
Păcâţian, şi se trimite imediat celor-ce 
doresc sö o aibă. Preţul unui esemplar 
broşat 10 coróne, legat în pânză 11 
cor. 60 bani. Se póte procura de la 
autorul în Sibiiu, ori prin librăria ar- 
chidiecesană.

*
„Convorbiri lite rare“ Nr. 2 dto 1

Februarie v. a apărut cu următoriul conţi
nut : St. O. Iosif: A fost odată (poesie).; G. 
Murnu: Homer: Iliada, Cântul V (urmare).: 
G. Munteanu-Murgoci: Escursiuni în Carpaţi;
I. Munţii Lotrului. Peştera din Tîrnovu-Mic.
N. lorga: Istoria lui Mihaiu Vitézül. Cap. I :  
Familia lui Mihaiu Vitézül; Biron: Organi- 
sarea şi naţionalisarea meseriilor (studiu). 1. 
Bogdan: Lucrările filologice ale D-lor I. 
Bărbulescu şi I. Bianu (dare de sâmă). N. 
Iorga: Un tinăr învăţat român: Dr. Ilie 
Bărbulescu (critică); N. lorga şi G. Bogdan- 
Duică : Comunicări mărunte.

„Couv. literare“ apar în Bucureşti îu fas- 
cicoli lunari şi costă pentru Austro-Ungaria 15 
cor. pe an. Administraţia: Stabilimentul Grafic
I. V. Socec. Calea Victoriei Nr. 21.

«
„Ingrâşarea câmpurilor, sfaturi prac

tice pentru săteanul plugariu“, — de Dr. 
N. O. Popovici-Lupa, profesor la şc0la cen
trală de agricultură de la Herestrău (Bucu
reşti) ; cărticica a XXII-a din Biblioteca po
porală a Administraţiunii domeniului Corónei. 
Pe lângă numeróse ilustraţiuni îu text cu- 
prindo şi o fórte binereuşită gravură repre- 
sentând „Castelul Peleşu residenţa de vară a 
regelui României.

*
Candela, fóie bisericâscă-literară, re

dactată cu concursul mai multor preoţi din 
archidieeesa Bucovinei, de prof. Dr. Emilian 
Voiutschi şi Alex. Manastyrski, — fascico
lul pe Februariu (anul de esistenţă XXI) a 
apărut cu următoriul sumariu: „Viâţa patri- 
archilor" (studiu relativ Ia istoria Testamen- 
tului-Vechiu) de Dr. V. Tarnavschi; „Mij- 
lócele susţinerii bunelor relaţiuni întră preot 
şi învăţătoriu ca primii factori ai culturei 
poporului“, de J . ; 24 pagine text rutean, 
apoi notiţe şi comunicări de interes biseri
cesc.

„Candela“ apare în Cernăuţi, în fas* 
cicoli lunari şl coştă 8 coróne pe an.

Posta redact!unei.
V. V. Pentru fóia nóstrá nu sunt aco

modate. Ceea-ce nu ínsemnézá, că pentru 
altă fóie n’ar fi bune.

Abrud. Primit. In numărul ce vine. 
Mulţămim !

Dlui 1. Curţa, Bundorf- Raportul des
pre care ne scrii nu ni-a sosit.
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Avis!
Cea mai bună şi mai sigură Asigurare 

de zestre, pentru fetiţe şi băeţi se face la 
„Prima reuniune pentru înzestrarea fe
telor ca însoţire, institut pentru asigurarea 
de fete şi băieţi în Budapesta“.

Cu desluşiri mai detailate servesee prompt 
I te p r e s e n ta n ţa  g e n e r a lă  d i n  S ib i iu ,  
s tr a d a  W o lf N r . 6. (26) 2—3

Nr. 12/1902 [30J 1—3

P ublicare de licitaţiune.
Pe basa planului şi preliminarului de 

spese aprobat de Preavenerabilul Consistoriu 
archidiecesan ddto 12 Ianuariu 1902 Nr. 271 
Epitr., comuna bisericéscá greco-orien- 
tală, Sărata, protopresbiteratul Avrigului, 
comitatul Făgăraşului, dă în întreprindere

edificarea şcdlei sale, pe cale de licita
ţiune publică minuendă, ce se va ţine în 7/20 
Martin 1902 la 10 ore a. m. în edificiul pa
rochial din Sărata.

Preţul strigărei este 2530 cor. 80 fii., 
în care sumă nu este socotit materialul ce-1 
dă comuna: cărămida, varul, pétra, nésipul, 
ţigla şi lemnele de bărdăşit, precum şi lucră
torii cu mâna şi cu carul.

Licitanţii au a depune un vadiu de 10%.
Planul şi preliminariul de spese precum 

şi condiţiunile de licitare se pot vedé la ofi
ciul parochial gr.-or. din Sărata.

S ă r a t a ,  în 10/23 Februariu, 1902.
Pentru comitetul parochial: 

loan Lupea loan Calefariu
paroch. not. bis.

Nr. 158/1902.
V ă^u t!

loan  Cârnlca
protopop.

„ Z  L A G  N E  A N  A “
institu t de credit şi de economii, societate pe acţiuni în Z lag n a .

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi de economii „Zlăgneana“ 

societate pe acţii se convócá prin acésta la

a IV-a adunare generală ordinară
conform §. 16 din statutele societăţii pe Sâmbătă la 15 Martie st n. 1902 
orele 10 a. m. eventual la 22 Martie ora numită în localul şcdlei greco- 
orientale din Zlagna cu următoriul

P r o g r a m :
1. Raportul Direcţiunii, bilanţul anual şi raportul comitetului de su- 

praveghiare.
2. Decisiune asupra împărţirii profitului curat reálisát în anul 1901.
3. Ficsarea marcelor de presenţă pentru membrii Direcţiunii şi ai co

mitetului de supraveghiare pentru anul 1902.
4. Alegerea comitetului de supraveghiare pe un nou period de trei 

ani, conform §-lui 44 din statutele societăţii.
5. Sortarea şi alegerea a 2 membri din şi în Direcţiune conform §. 

32 din statute.
Acei domni acţionari, cari voesc a participa cu vot decisiv la aduna

rea generală, sunt poftiţi conform §. 22 din statute a-şi depune înainte, de 
adunare acţiile, scrise pe numele lor respective pe numele acelora pe cari îi 
represintă precum şi documentele de plenipotenţă, la cassa societăţii în 
Zlagna, la „Albina“ în Sibiiu, la filiala „Albinei“ în Braşov, la „Victoria“ 
în Arad, la „Făgeţana“ în Făget, Ia „Auraria“ în Abrud, la „Detunata“ în 
Bucium şi la „Buciumana“ în Bucium-Poeni.

Z l a g n a ,  la 13 Faur 1902.
Direcţi unea.

Activa. Bilanţul cu 31 Decembre 1901.___________ Pasiva.
- '

Cor. fi). Cor. fii.

Cassa în numérar , . . # t 9,842-84 Capital s o c ia l .......................... . 50,000-—
împrumut pe cambii . • • • 121,219-10 D e p u n e r i ............................... . 36,883 84

„ „ obligaţiuni • • • 1,929-- R eescom pt............................... . 39,764-—
„ _ bipotece 1,160— Fond de rese rv ă ..................... . 2,260 21

Mobiliar. . . .  Cor. 400-— Dividende neridicate . . . 801-34
10% amortisare „ 40— 360-— Diverşi c re d ito r i..................... 361-17

D e b i to r i ..................... 1,438-13 Interese trasitorii anticipate . . 2,96105
Interese întârziare şi de reescompt Profit curat .......................... . 3,801-69

anticip..................... * • • 884-23
136,833-30 136.8Ş3-30

Debit. Contul Profit şi Perderi.

Interese după depuneri . . .
C h i r i i ..........................................
S a la re ..........................................
C o n tr ib u ţiu n e ..........................
Maree de presenţă . . . .
Porto p o s ta i................................
10% dare după interesele de dep
S p e s e .......................... ..... • •
10% amortisare din mobiliar . 
Profit c u r a t ................................

Cor. fii.
1,413-79

400—
2,109-92

806-67
198-30
75-90

141-38
755-13
40—

3,801-69
9,742-78

Interese:
de la cambii . .
de la obligaţiuni . 
de la bipotece . .
de ÎDtârzîare . 

Competinţe de scris

Credit.

Cor. fii.

5,533-91
66-91

147-30
2,41635
1,578-31

9,742-78

Z l a g n a ,  31 Decembre 1901. '
Emanuil Beşa m. p. Ştefan Păsculeţ m. p.

director eşec. eassar.
Adam Damian m. p.

contabil.

D i r e c ţ i u n e a :
Dr. Vasile Fodor m. p., preş. Petru  Popoviciu m. p. N. Cristea m. p. 

Şt. Corpade m. p. los. Magda m. p. Hie Dumitrean m. p.
Subsemnatul comitet de supraveghiare am esaminat conturile presente şi le-am

aflat în deplină ordine. .
C o m i t e t u l  de s u p r a v e g h i a r e :  ld4l

Dominic Raţiu m. p., preşed.
Dominic Costea m. p. Petru  Prese can m. p. Petru Hancheşiu m. p.

La I i i b r ă r i a  T ip o g r a f i e i  
A r c l i id ie c e s a n e  se află de vânzare :
Novele de Enric Sienkiewicz, trad.

de I. C. P a n ţ u ..................... C. —’80
Din romanul unei vieţi, de Stefan

B ra b o re sc u ...........................„ 1 •—
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.

„VICTORIA“, institut de credit şi economii, societate pe acţii în Ârad.

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „ Victoria*, prin 

acésta se invită conform §. 17 din statute la

a XIV-a adunare generală ordinară
care se va ţine în Arad, la 2 Martie n. rp02, la 10 ore a. m., în locali
tăţile institutului (Strada Archiducele losif Nr. 2).

O T o i e c t e l e :
1. Raportul direcţiunei şi al comitetului de supraveghiare şi stabilirea 

bilanţului.
2. Deciderea asupra distribuirei profitului curat.
3. Alegerea a doi membri în Direcţiune. f29l 1—1
Domnii acţionari, cari doresc a participa la adunarea generală în per- 

sóná sau prin plenipotenţiaţi, în sensul §-lui 22 al statutelor, sunt rugaţi a-’şi 
depune acţiile, eventual dovetjile de plenipotenţă la cassa institutului, sau la 
institutele de credit şi economii „Albina“, „Timişiana“, „Bihoreana“ şi „Ora- 
viciana“ cel puţin cu 24 ore înainte de adunarea generală.

Ar a d ,  în 10 Februarie 1902.
Direcţiunea institutului.

Active. Contul Bilanţului Pasive.

Cor. fii. Cor. fii.
Cassa în numSrar . . . . 84,624-13 Capital social:
Bon în Giro-Conto şi la alte 30C0 acţiuni â Cor. 200 . . 600,000-—

b ă n c i ............................... 4,189-86 Fondul de reservă al acţionar. 311,101-85
C a m b ii .................................... 3.811,146-52 Fondul de pensiune al funcţ. 50,197-99
împrumuturi bipotecare . . 711,380-— Depuneri spre fructificare . . 3.200,053-07
Avansuri pe efecte publice 96,621 — Deposite de cassă . . . . 19,754-73
Efecte publice.......................... 40,750— Reescont..................................... 766,221.40
Credite de conteureot . . . 73,251-28 Dividendă neridicată . . . 896-—
Casa institutului şi alte realităţi Diverse conturi creditére . 2,755 10

de v e n e ja re ..................... 247,806-57 Contribuţie nesolvită după in-
Mobiliar . . . C. 8,878.44 teresele depunerilor pe al

după amortis. . „ 887-84 7,990-60 Il-lea semestru . . . . 8,25103
Diverse conturi debitóre . . 4,695-35 Interese transitóre anticipate . 43,600-—
Interese transitóre restante 20,645-46 Profit transpus . C. 9,210-77

Profit net . . . „ 91,058-83 100,269-60

5.103,100-77 5.103,100-77

Debit. Contul Profitului şi Perderilor______credit.
Cor. fii. Cor. fii.

Interese: Interese:
pentru depuneri spre fructificare 160 127-96 de la c a m b i i ..................... ..... 291,782-84
pentru reescont ..................... 31,148 01 de Ia împrumuturi bipotecare. 58,866-41

Spese: de la avansuri pe efecte 5,17119
imprimate, registre, tipărituri, de la co n t-cu ren t..................... 1,458-77

lemne, lumină, diverse . . 10,667 85 de la efecte proprii . . . . 2,463 80
P o r t o .......................................... 4,807-59 Chiria şi alte arénái • • • • 6,844-85
Contribuţie directă C. 20,539-72 Provisiuni.......................... ..... • 8,830 48

10% dare la inte- Profit t r a n s p u s .......................... 9,210-77
resele depun. „ 16,130-67 36,670-39

Competinţă de timbru . . . 267-12
31,007-82

Bani de c u a r t ir .......................... 6,774-93
C h i r i e .......................................... 2,000-—
Amortisare din mobiliar . . 887-84
Profit transpus . C. 9,210 77
Profit net . . . „ 91,058-83 100-269-60

384,629-11 384,629-11

Ar a d ,  31 Decembre 1901.
Oncu m. p , director esecutiv. Raicu m. p., secretariu.

D i r e c ţ i u n e a :
Mihaiu Veliciu m. p., Petru  T ruţia m. p. V. Mangra m. p.

preşedinte.
R. Ciorogariu m. p. Dr. Nicolau Ciaclan m. p. Dr. Aurel Demian m. p.

I. Papp m. p. Traian Vaţianu m. p.

Subsemnatul comitet de supravegbiere am esaminat conturile presente şi le-am
aflat în deplină consonanţă cu registrele institutului.

A r a d ,  12 Februarie 1902.
C o m i t e t u l  de s u p r a v e g h i a r e :

Dr. Sever Ispravnic m. p. George Popoviciu- m. p. George Feier m. p.
preşedinte.

Nie. Marca m. p. Paul Milovan m. p.

Dr. €lie Cristea

ÎJroverbe
CC

* * * maxime 
asemenări *
* * *idiotisme

colectate din graiul Românilor din Tran
silvania şi Ungaria. — Costă 1 cor. 50 fii.

Redactor responsabil Tflodor V. Păcăţiatl. Editura şi tipariul Tipografiei archidiecesane.


